
  ضريب شكست

  .آيد ضريب شكست مطلق آن محيط نام دارد دست مي به داخل يك محيط بءوارد شدن نور از خلا

با در نظر گـرفتن  .  است2n و ضريب شكست محيط دوم    1nفرض كنيد ضريب شكست محيط اول     

 بـراي  nتوان گفت كه ضريب شكست       نان مي  اول و دوم، با اطمي     هايشكست در سطح جدايي بين محيط     

سبي   (گذار از محيط اول به محيط دوم         مـساوي نـسبت ضـريبهاي شكـست مطلـق          ) ضريب شكست نـ

  :هاي دوم و اول استمحيط
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  :باشد اثبات اين رابطه نيز به صورت زير مي

  .ا در نظر بگيريدشكل زير ر

  

  

  

  :توان نوشت طبق قانون شكست مي
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   ضريب شكست نسبي=



 برخـورد كـرده و   1nشكـست  از خلأ به محيط با ضريب îحال فرض كنيد كه پرتويي تحت زاويه    

  .شود  وارد اين محيط مي1̂rتحت زاوية

  

  

  

  :طبق قانون شكست خواهيم داشت
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د و   ازiنور تحت زاويهكنيم كه  براي محيط دوم مطابق شكل زير، فرض مي   خلأ به محيط دوم بتابـ

  . داخل آن شود2rيةتحت زاو

  

  

  

  :لذا خواهيم داشت
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1sinمقدار ) 4(و ) 3(از روابط  r 2  وsin rآيد  به صورت زير بدست مي:  
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 محـيط اسـت، قـرار     كه رابطة اصلي ضـريب شكـست نـسبي دو   )2(حال اين روابط را در رابطة       

  :يم داشتدهيم، خواه مي
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ضريب شكست نسبي عبارت است برعكس، وقتي كه نور از محيط دوم به محيط اول منتشر شود،          

  از،
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ضـريب  . شـود  ر ناميـده مـي  ي چگالتمحيطي كه داراي ضريب شكست بزرگتري است، محيط نور       

.  اسـت 003/1 برابـر  anضريب شكست مطلق هوا. شوند  ها معمولاً نسبت به هوا معين مي      شكست محيط 

ه هـم     rn يك محيط با ضريب شكست آن نسبت به هوا         abnپس ضريب شكست مطلق       با فرمول زيـر بـ

  :بوطندمر
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شكست نسبي در چند مورد شكست نور در سطح جدايي بين هوا و محيط              ضريب  در جدول زير،    

  .مربوط گردآوري شده است

  ضريب شكست بعضي اجسام نسبت به هوا. 1جدول 

  جامدات  مايعات
 n  جسم n  جسم

  417/2  الماس  632/1  دي سولفات كربن
  80/1  * )فلينت سنگين(شيشه  362/1  )لاتانُ(ليك يتالكل ا

  57/1  * )كراون سبك(شيشه   47/1  گليسيرين
  31/1  يخ  028/1  هليم مايع

  76/1  ياقوت  12/1  هيدروژن مايع
  56/1  قند  333/1  آب

  . كراون و فلينت از انواع شيشة نوري هستند*

  

شكـست يـك محـيط بـراي     ضريب . دضريب شكست به طول موج، يعني به رنگ نور بستگي دار 

شناسـي نقـش    كه به پاشيدگي معـروف اسـت در نور     اين پديده . فرق دارد نورهاي با طول موج متفاوت،      

  . ، به نور زرد مربوطند)1(هاي مندرج در جدول  داده. كند مهمي ايفا مي

توان در شكل ظاهر به همان شكل قـانون شكـست    جالب است توجه كنيم كه قانون بازتاب را مي    

  .گيريم ها را با قرارداد از عمود تا پرتو مربوط  اندازه مي كنيم كه زاويه يادآوري مي. نوشت

آنگـاه، قـانون   . بايد با علائم مخالف در نظر گرفته شوند   'i و زاويه بازتابiدر نتيجه، زاويه تابش 

  :بازتاب را بايد به شكل زير نوشت
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توان حالت خاصي از قانون  بينيم كه قانون بازتاب را مي از مقايسة اين فرمول با قانون شكست، مي 

1nشكست به ازاي  = اين مشابهت ظاهري قوانين بازتـاب و شكـست در حـل مـسائلي     . در نظر گرفت −

  . استعملي بسيار سودمند

در تحليل بالا، ضريب شكست را مشخصة ثابت محيط و مستقل از شدت نور انتشار يافتـه در آن                 

 ولـي ايـن تعبيـر در مـورد شـدت            چنين تعبيري از ضريب شكست كاملاً طبيعي است،       . در نظر گرفتيم  

 در ايـن مـورد، خـواص      . آيند قابل توجيه نيـست      دست مي قوي كه به كمك ليزرهاي امروزي ب      هاي  تابش

گوئيم كه محـيط      مي. شود به شدت تابش بستگي دارد       محيطي كه تابش نوري پرقدرت در آن منتشر مي        

 كند كه موج نـوري پـر       غيرخطي بودن محيط به خصوص به علت اين واقعيت بروز مي          . شود  خطي مي غير

  : به شكل زير استJبستگي ضريب شكست به شدت تابش . دهد شدت ضريب شكست آن را تغيير مي
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.  ضـريب تناسـب اسـت   a ضريب شكست غيرخطي و Ja ضريب شكست معمولي وonدر اينجا  

  .  مثبت يا منفي باشددتوان جملة اضافي در اين فرمول مي

 ، ضـريب شكـست   W/m2 1012= Jبـراي  . چـك اسـت  تغييرات نسبي ضريب شكست نسبتاً كو    

  .ولي، حتي چنين تغييرات كوچك ضريب شكست قابل ملاحظه است.  استa J =10-5غيرخطي 


